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У статті показано зміни в соціально-економічному та політичному становищі населення
Галичини після окупації її Польщею. Проаналізовано роль греко-католицької церкви як пред-
ставника українського народу в стабілізації суспільно-політичної ситуації в краї. Розкри-
вається участь церкви у втіленні в життя нового бачення західноукраїнською інтелігенцією
розвитку Східної Галичини, в основу якого було покладено національну ідею. Висвітлюєть-
ся позиція митрополита А. Шептицького та станіславівського єпископа Г. Хомишина у виборі
шляхів її реалізації. Розглянуто участь греко-католицького духовенства в діяльності укра-
їнських культурно-освітніх та політичних організацій з метою консолідації українського на-
селення в нових політичних реаліях. На конкретних прикладах показано, як завдяки
співпраці з молодіжними громадськими організаціями духовенство ГКЦ отримувало мож-
ливість впливати на формування світогляду молоді.
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Постановка проблеми і стан її вивчення. Дос-
лідження ролі церкви в стабілізації українського сус-
пільства в різні історичні періоди політичних та еко-
номічних катаклізмів викликає жвавий інтерес серед
дослідників. Із поразкою ЗУНР та окупацією її земель
Польщею для населення Галичини склалася важка
політична ситуація. Уже з перших днів польсько-ук-
раїнської війни польські військові та цивільні уряди
на місцях розпочали репресії проти українських гро-
мадсько-політичних осіб та греко-католицького духо-
венства. Греко-католицька церква (далі - ГКЦ) та її
ієрархи докладали значних зусиль для вирішення
міжнародного статусу Галичини. Ситуація частково
змінилася після 1923 року. Незважаючи на те, що до
кінця 1925 р. ГКЦ не мала визначеного статусу в
Другій Речі Посполитій, вона відіграла значну роль у
консолідації українського суспільства. Діяльність ГКЦ
у формуванні духовності та політичної свідомості се-
ред українців Галичини в цей хронологічний період
до сьогодні не стала предметом усебічного дослід-
ження, що визначає її актуальність.

Участь греко-католицького духовенства у гро-
мадсько-політичному житті в період ЗУНР частково
досліджував М. Литвин [36]. О. Красівський проана-
лізував заходи керівництва ГКЦ, у тому числі пас-
тирських поїздок митрополита А. Шептицького краї-
нами Європи та Америки з метою привернути увагу
світової громадськості до проблеми Східної Галичи-
ни [34]. І. Андрухів [29], В. Марчук [37] у своїх дос-
лідженнях торкалися питання діяльності ГКЦ у 20-
30-ті роки ХХ ст. І. Зуляк, досліджуючи діяльність

"Просвіти", відзначав активну участь у її діяльності
греко-католицького духовенства [30].

Мета статті полягає у висвітленні участі греко-
католицької церкви в стабілізації та нормалізації сус-
пільно-політичної ситуації в Галичині, сприянні ство-
ренню умов для національно-культурного та духов-
ного розвитку українського населення.

Виклад основного матеріалу. Ухвала Ради
послів країн Антанти стала поштовхом до масових
маніфестацій українського громадянства Галичини,
які не припинялися впродовж 1923 р. У цій ситуації
греко-католицька церква намагалася відігравати роль
консолідуючого фактора й не допустити нової війни,
яка призвела б до остаточної втрати надії на віднов-
лення української державності в майбутньому.

Із цього приводу Г. Хомишин у листі до голови
Українського християнського союзу (УХС) О. Барвін-
ського від 7 квітня 1923 р. відзначав, що "не треба
попадати у зневіру або голосити сентиментальні
нарікання, але взятися треба до позитивної праці в
ім'я ідеї Христової. Лишень в тім можемо сподівати-
ся побіди" [22, арк. 103].

У своїх проповідях під час поминальних пана-
хид, відправ на стрілецьких могилах священики
постійно нагадували як про велике значення подій
національно-визвольних змагань, так і про Божі За-
повіді. Зокрема, на поминальній відправі за полег-
лими Січовими стрільцями на Личаківському цвин-
тарі у Львові 4 червня 1923 р. священик В. Кузьма,
відзначивши роль стрілецтва в національно-визволь-
них змаганнях, водночас наголосив, що "шлях, яким
ішли наші славні борці буде шляхом, з якого поко-
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ління українського народу не зійдуть ніколи, доки
український нарід не стане паном на своїй рідній
землі" [27, c. 14-16].

Під час відкриття пам'ятника Січовим стрільцям
у Винниках подібну промову виголосив місцевий
священик Куницький [585, c. 217]. Дані про прове-
дення панахид на могилах Січових стрільців та
відзначення пам'ятних історичних подій, у яких ду-
ховенство ГКЦ виступало в ролі організатора, сис-
тематизувалися повітовими командами державної
поліції та відправлялись у воєводські органи безпе-
ки [20, арк. 1-3; 21, арк. 1-2].

Окрім священиків, участь у народних маніфеста-
ціях брали семінаристи духовних закладів Східної
Галичини. В архівних документах знаходимо свідчен-
ня студента Віденського університету про походи на
могили Січових стрільців у Станіславові. Він пише,
що, хоча керівництво семінарії в м. Станіславові та
єпископ Г. Хомишин під тиском польської влади були
змушені офіційно заборонити участь семінаристів у
походах, усе ж шістнадцять студентів-богословів
"…разом із представниками українських товариств
та під проводом греко-католицьких священиків відда-
ли шану полеглим стрільцям" [2, арк. 40-41].

Національно свідомими були й семінаристи Львів-
ської духовної семінарії, 38 із яких потрапили в поле
зору поліційних органів за підозру в "патріотичних"
настроях [5, арк. 36].

Варто зазначити, що під час таких акцій форму-
вався світогляд тієї молоді, яка не брала участі в
збройній національно-визвольній боротьбі, але пам'-
ятала події 1918-1921 років. Ініціювавши такі похо-
ди, західноукраїнська інтелігенція ставила собі на
меті ідеологічну та моральну підготовку молодого
покоління до майбутньої боротьби за відновлення
Української держави.

Добре усвідомлюючи визначальну роль ГКЦ в
організації й проведенні подібних акцій, до митро-
полита А. Шептицького звернулися з листом 31 жов-
тня 1923 р. польські органи безпеки з вимогою за-
боронити участь греко-католицьких священиків у
таких акціях [4, арк. 1].

Греко-католицьке духовенство, відстежуючи ос-
новні напрями суспільно-політичних процесів у Поль-
ській державі, усвідомлювало потребу пошуку но-
вих шляхів діяльності для збереження державотвор-
чих здобутків та аналізу помилок під час національ-
но-визвольних змагань 1918-1923 рр. У середовищі
духовенства поглибились процеси самоорганізації
та самоосвіти. На той час більшість греко-католиць-
ких священиків вирізнялися добрим знанням історії
України, особливостей української мови, світогляду
українського народу, його звичаїв та традицій. По-
тужний акцент роботи духовенства було спрямова-
но на навчання та виховання підростаючого поко-
ління в християнському та патріотичному дусі. Особ-
ливо ця робота мала поширюватися серед сільської
молоді, а тому греко-католицькі священики прово-
дили своєрідні соціально-політологічні дослідження
на території, яку охоплювала їхня душпастирська
діяльність. Ці дослідження торкались національних,
політичних, соціально-економічних та духовних ас-
пектів життя молоді Східної Галичини.

Аналізуючи діяльність духовенства в освітній
сфері, І. Герасимович у 1925 році писав: "Українсь-
кий священик мусить бути не тільки душпастирем,
але й громадянином в цілому значенні цього сло-
ва..., в школі, до якої ходить українська дітвора й
українська молодь, мусить попри свої чисто релігійні

обов'язки виповнити ще й ту прогалину, яку спричи-
нило перенесення чи взагалі звільнення українсь-
кого вчителя" [10, арк. 22].

Ці тези варто доповнити думкою про те, що, фор-
мально знаходячись поза державою та політикою,
ГКЦ не мала права виступати з антидержавних по-
зицій. Водночас більшість греко-католицьких свяще-
ників під час своєї повсякденної роботи серед ук-
раїнського населення в просвітницьких, освітніх,
економічних товариствах та організаціях постійно
відігравали роль каталізатора патріотичних настроїв.

Підтвердження сказаного віднаходимо у звіті
митрополита А. Шептицького, який у 1923 році був
підготовлений для Ватикану. Звіт складався  із
кількох частин: вступ, розділи "Про народ", "Міське
населення та інтелігенція", "Духовенство та єпархі-
альний клір" тощо [23, c. 715-728].

Цей звіт характерний викладом особистого бачен-
ня митрополита подій національно-визвольної бороть-
би на західноукраїнських землях. Документ витри-
мано в обережному тоні, більша його частина тор-
кається внутрішніх церковних питань, але зробле-
но аналіз перебігу подій у Східній Галичині за 1918-
1923 роки. А. Шептицький намагався зробити ряд про-
гнозів про майбутнє українського населення Речі По-
сполитої. Заслуговує на увагу думка митрополита про
роль тогочасного сільського духовенства. "Сільське
духовенство, - читаємо у документі, - посідає добрі
якості. Воно пов'язане з народом настільки тісно, що
дійсно є для нього батьком і приятелем. Воно роз-
виває соціальну акцію" [23, c. 721-722].

Наголошує А. Шептицький на ролі духовенства
в націотворчих процесах. Він зауважує: "Українці в
Галичині не мали ні губернаторів, ні чиновників, ні
багатіїв, ні впливових людей; їхні єпископи були
майже єдиними представниками інтелігенції нації і
за законом… єпископи у нас покликані до тих функ-
цій і мають такий вплив, який деінде мають світські
провідники нації" [23, c. 725].

Цей документ дозволяє зробити висновок, що
греко-католицьке духовенство, будучи захисником
прав та інтересів українського населення, не плану-
вало припиняти патріотичної діяльності після вклю-
чення Східної Галичини до складу Речі Посполитої.

В умовах формування Польської держави велике
значення мав той факт, що, на відміну від більшості
світської, військової інтелігенції, яка виїхала за кор-
дон, греко-католицькі священики залишались на те-
риторії Східної Галичини. Це накладало на них ще
більше обов'язків щодо організації українського жит-
тя. Від 1923 до 1925 року жодна українська акція,
конференція, народні збори не проходили без участі
духовенства ГКЦ. На думку М. Кугутяка, "крах кон-
цепції державної незалежності Галичини спонукав...
до випрацювання нової державно-політичної платфор-
ми, яка б була пристосована до зміненої політичної
ситуації..." [32, c. 200], а пошук такої платформи ви-
магав об'єднання світської та духовної інтелігенції.

В основу нового бачення розвитку Східної Гали-
чини було покладено національну ідею, яка поляга-
ла в послідовній політиці щодо здобуття незалеж-
ності. Шляхи реалізації національної ідеї тогочасне
західноукраїнське суспільство бачило по-різному.
Позиція греко-католицького духовенства враховува-
ла окупаційне становище українського народу й
підтримувала його спроби втілення національної ідеї
через громадські організації та об'єднання.

Священики взяли активну участь у відродженні
й налагодженні діяльності "Просвіти", "Сільського
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Господаря", "Рідної Школи", українських кооператив-
них товариств та інших громадських організацій [39,
c. 128].

Виховання населення в дусі патріотизму через
мережу читалень "Просвіти" та інших організацій ста-
ло одним із пріоритетних напрямів діяльності свяще-
ників. Вони усвідомлювали, що законодавство Речі
Посполитої дозволяло функціонування громадських
структур і громадський сектор надавав можливість
для законної реалізації національних прав.

У "Письмі "Просвіти" віднаходимо дані про допо-
могу духовенства у відродженні читалень товариства
на початку 1922 року в селах - Боднарові Станіслав-
івського повіту, Корчів Рустикальний Сколівського та
Ляшки Долішні Бібрського повіту, у яких священики,
виступаючи перед селянами, розповідали "...про
особливості часів національно-визвольних змагань і
пояснювали потребу активізації роботи" [25].

На продовженні та розвитку продуктивної співпраці
між духовною і світською інтелігенцією в просвітян-
ській сфері наголошувалось під час відновлення
діяльності товариства в Галичі, де виділявся актив-
ністю в "...політичних виступах о. Р. Лободович" [6,
арк. 74]. Священики очолювали відроджені осередки
"Просвіти" в Ганусівці, Угорниках, Загвізді, Майдані
на Станіславівщині [6, арк. 76; 7, арк. 8-9; 8, арк. 54];
Збаражі, Товстому, Копичинцях, Зборові, Козові,
Підволочиську, Бучачі на Тернопільщині [14, арк. 25;
16, арк. 1; 13, арк. 28; 15, арк. 16].

Особливістю процесу відновлення просвітянсь-
ких осередків стало зростання ініціативності серед
заможніших селян. Це виявилося результатом по-
передньої роботи інтелігенції, лідерів товариства, яка
велась до початку Першої світової війни. За той час
було сформовано прошарок освіченого, національ-
но свідомого селянства, яке на початку 20-х років
ХХ ст. було здатним вести активну громадську робо-
ту. Серед архівних документів зустрічаються свідчен-
ня про те, що за підтримки духовенства та вчителів
до керівництва місцевих читалень "Просвіти" при-
ходили виховані в їхньому середовищі селяни, діти
яких, у міру можливості, навчались у греко-католиць-
ких духовних семінаріях [7, арк. 16; 8, арк. 108].

Духовенство ГКЦ доклало зусиль щодо пожвав-
лення діяльності осередків інших громадських
організацій. На основі архівних документів установ-
лено, що в цілому ряді міст та сіл Східної Галичини
завдяки священикам формувалися гуртки "Рідної
Школи" та "Сільського Господаря" [19, арк. 4; 18,
арк. 2; 17, арк. 2; 12, арк. 3; 11, арк. 34].

Греко-католицькі священики приділяли достатньо
уваги розвитку молодіжного руху, зокрема, засну-
ванню та активізації осередків товариств "Сокіл" та
"Січ", які поряд із гімнастично-спортивним вишко-
лом виховували молодь у дусі патріотизму та, за
словами дослідника спортивного руху Західної Ук-
раїни Б. Трофим'яка, "християнсько-апостольської
ідеології" [38]. Покровителями молодіжних органі-
зацій були митрополит А. Шептицький, який нада-
вав постійну матеріальну допомогу, священики В. Ла-
ба, військовий капелан, теоретик та пропагандист
галицького спортивного руху, С. Маяковський, орга-
нізатор сокільських товариств у Копичинському по-
віті, Е. Бачинський із Бережан та ін. [37, c. 73].

Завдяки співпраці з молодіжними громадськими
організаціями духовенство ГКЦ отримувало мож-
ливість впливати на формування світогляду молод-
іжного активу, із якого виростали майбутні українські
політичні лідери.

У середовищі духовенства проводилися кампанії
з допомоги воєнним сиротам та вдовам, збиралися
кошти на "користь дітей українських емігрантів" тощо
[9, арк. 1].

Визначальну роль мало духовенство у віднов-
ленні роботи Українського християнського союзу,
який від 1923 р. отримав назву "Українське христи-
янсько-народне сторонництво". У програмі органі-
зації, у керівництві якої були священнослужителі
Спиридон Кархут та Микола Садовський, говорило-
ся, що поглиблення й утвердження національної
самосвідомості може вивести народ із занепаду
після війни. "Хочемо політично образувати широкі
верстви народні, - читаємо у програмних докумен-
тах УХНС, - поглиблювати і утверджувати в них по-
чуття і свідомість української державності, щоби весь
народ був у силі берегти своєї державної само-
стійності і суспільного ладу" [3, арк. 1-2].

Відновлення громадських організацій стикалось
із труднощами, які були викликані офіційною політи-
кою польського уряду. Після поразки визвольних
змагань період трансформації переживала українсь-
ка партійна система. Тривалість цього періоду пере-
бувала в прямій залежності від остаточного закріп-
лення принципів політичної структури Речі Посполи-
тої. У зв'язку з нестабільністю в Польській державі,
на початку 20-х років ХХ ст. українська інтелігенція
не бачила реальних перспектив реалізації національ-
ної ідеї через партійну боротьбу.

Серед галицького духовенства залишався чима-
лий прошарок симпатиків націонал-демократичної
ідеології, що проявлялось у їхній діяльності в складі
Української націонал-демократичної партії (УНДП), яку
в 1919 році було перейменовано на Українську націо-
нал-трудову партію (УНТП). Від 15 грудня 1923 до 21
квітня 1924 року УНТП очолював греко-католицький
священик Олександр Стефанович, який намагався
посилювати вплив духовенства на партійне життя. За
час керівництва О. Стефановича, за твердженням
М. Кугутяка, "...українська держава визнавалась ос-
новою політичної думки..." [32, c. 256].

Протягом 1921-1925 рр. у середовищі греко-като-
лицького духовенства велися постійні дискусії про
місце духовної інтелігенції в політичному житті Східної
Галичини. У першому номері "Ниви" за 1921 рік вий-
шла програмова стаття "Організації нам потреба!", у
якій, зокрема, було зазначено: "Передвоєнні обста-
вини не були дуже пригожі для тісної організації між
нашим духовенством. Провідні наші ідеї були в стані
млявости… Через війну, її наслідки все основно зміни-
лося… Ходить нині передовсім про врятування життя
нашого народу" [24]. Таким чином, передова духов-
на інтелігенція піднімала проблему потреби організо-
ваної діяльності духовенства в політичній сфері.

Показовим у цьому плані було засідання членів
комітету Української християнської організації
Львівщини, яке відбулось у 1925 році. У ньому взя-
ли участь священики Т. Галущанський, Д. Стек,
М. Дороцький, Ю. Плешевич та ін. Під час дискусії
на засіданні простежувалося дві позиції. Перша по-
лягала у відстоюванні думки про співпрацю духовен-
ства з політичними організаціями, друга - про посту-
повий відхід духовенства від політичної діяльності.
У підсумку було прийнято рішення, що кожний свя-
щеник, зокрема член Української християнської ор-
ганізації Львівщини, має повну свободу дій щодо пе-
ребування в існуючих політичних організаціях чи
партіях, якщо такі дії "… не протіворічать христи-
янському світогляду, або не стоять в суперечнос-
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тях з інтересами та честю українського народу" [1,
арк. 1].

Аналогічною була позиція майже всього галиць-
кого духовенства. Священики усвідомлювали влас-
ну роль національно-політичного провідника наро-
ду в період формування нового покоління борців за
незалежність України, якими стали члени Українсь-
кої військової організації (УВО), а згодом, від 1929
року, - Організації українських націоналістів (ОУН).
Період 1921-1925 років став проміжним часом між
хвилями національно-визвольної боротьби, і поряд
із осередками діяльності на території Східної Гали-
чини діячів світської інтелігенції духовенство зали-
шалось потужним центром, навколо якого гуртува-
лись українці, формувалися нові ідеї.

До 1925 року греко-католицькі священики зумі-
ли знайти спільну мову і з керівництвом націоналі-
стичного радикального руху, про що свідчить лис-
тування митрополита А. Шептицького з Євгеном Ко-
новальцем. Духовенство, засуджуючи ті методи
діяльності УВО, які закликали до насильства над
людьми, підтримувало прагнення членів цієї орга-
нізації добитися незалежності українських земель.

Владики ГКЦ були переконані, що ані силою, ані
політиканством досягти відчутних змін у становищі
Східної Галичини після рішення країн Антанти не-
можливо. Необхідно діяти тільки в рамках христи-
янських законів та моралі. А Г. Хомишин навіть ува-
жав, що в ситуації, яка склалася, кращим виходом
для Східної Галичини було б залишитися в складі
Польщі, ніж спровокувати прорадянські настрої й
опинитися в комуністичній системі, як це сталося з
Наддніпрянською Україною [28, c. 2]. Як методи
протидії "більшовицьким впливам" він бачив запро-
вадження серед духовенства целібату, визначення
статусу ГКЦ через підписання з польським урядом
спеціальної угоди (конкордату) та створення гро-
мадського релігійного об'єднання чи партії, підконт-
рольних Церкві.

Після офіційного введення в дію конкордату 3 сер-
пня 1925 р. греко-католицьке духовенство склало
8 вересня 1925 р. присягу, беручи на себе зобов'я-
зання бути лояльними до Польської держави [31,
c. 33-34].

Висновок
У першій половині 20-х рр. саме ГКЦ як моно-

літна структура зуміла об'єктивно осмислити події,
пов'язані з наслідками Української революції, та взяти
на себе роль захисника прав і свобод українського
громадянства краю від асиміляційної політики поль-
ської влади.

В умовах розпорошення українських політичних
сил, що було характерним явищем першої полови-
ни 1920-х рр., саме ГКЦ заявила про себе як консо-
лідуючу інституцію в пошуку компромісних шляхів
для українсько-польського порозуміння. Наслідком
такої позиції стало підписання 10 лютого 1925 р. кон-
кордату між Ватиканом і польським урядом, яким
фактично було визнано статус ГКЦ не лише в реліг-
ійно-духовній сфері, а й створено відповідні умови
для її активної участі в суспільно-політичному житті.
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Ihor Pylypiv

GREEK-CATHOLIC CHURCH IN CONSOLIDATION OF UKRAINIAN POPULATION
IN EAST GALIZIA (1923-1925 YRS)

This article describes participation of the Greek Catholic church in stabilization and normalization of social-political
situation in Galizia, in supporting the process of creating the conditions for national-cultural and spiritual development of
the Ukrainian populous. The article discusses changes in social-political and political condition of the population of Galizia
after its occupation by Poland. It analyzes the role of Greek-Catholic church, as a representative of Ukrainian populous, for
the stabilization of societal-politicalsituation in the land. It shows the role of the church in supporting the new vision of
western-Ukrainian intelligencia for the development of East Galizia, for the base of which is the nationalist idea. It
uncovers the position of bishop A. Sheptyzkyi and Stanislavbishop G. Homyshuna in selecting the ways for its realization.
The article also discussed the role of Greek-Catholic clergy in the activity of Ukrainian cultural-educational and political
organizations with the goal of consolidation of Ukrainian populous for the new political movement. Specific examples
form the archive sources are used to draw a conclusion that a great focus of the clergy's activities was on training and
educating the young generation in the Christian and patriotic spirit. This work was greatly spread among the rural youth,
that is why the catholic clergy conducted specific social-political surveys on the territory encompassed by their religious
activities. Those surveys were related to national, political, social-political and spiritual life aspects of the youth in the
East Galizia. Specific examples are used to illustrate how thanks to the collaboration with the youth civic organizations,
the clergy of GKC received an opportunity to effect the formation of worldview of the youth.
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